
معادله درجه دوم اسلامي  –حديدي  1

:تابع درجه دوم

yفرم كلي توابع درجه دو به صورت  ax bx c  2 با شرط a  .باشد  مي0
.هاي زير است  شكل تقريبي آن به يكي از صورتaنمودار هر تابع درجه دو يك سهمي است كه با توجه به علامت 

aاگر ) الف 0شود ي سهمي به سمت بالا باز مي يعني دهانه. باشد  مياشد نمودار آن به شكل  ب.
aاگر ) ب 0 شود ي سهمي به سمت پايين باز مي يعني دهانه. باشد  مي باشد نمودار آن به شكل.

رأس. شود ، رأس سهمي ناميده ميترين عرض را دارد ترين عرض يا كم  كه بيش2اي از سهمي درجه   نقطه:رأس سهمي
:دهند و مختصات آن به صورت زير است  نمايش ميSسهمي را با 
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.دست آمده است ي رأس سهمي به كمك مشتق به نقطه طول :تذكر
cاگر 

a
0و طرف محور العلامت است پس در د ي مختلف  معادله داراي دو ريشهy ها به محورxكند ها برخورد مي.

cاگر 
a
0اند  معادله ممكن است ريشه نداشته باشد ولي اگر داراي ريشه باشد حتماً هر دو ريشه متحدالعلامت.

ي آن به صورت لهگذرد و معاد  هر سهمي داراي يك محور تقارن عمودي است كه از رأس آن مي:محور تقارن سهمي

S
bx x
a


  .باشد  مي2
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 ي نمودار مقابل است؟ يك از معادلات زير ضابطه كدام:1مثال    

1 (y x x k2 23    2 (y x x k2 22 6       
3 (y x x k2 24     4 (y x x k2 22    

 . صحيح است4 گزينه 
 
 
  
   كدام يك از توابع زير ماكزيمم و كدام يك مينيمم دارد ؟ مينيمم يا ماكزيمم اين توابع چقدر است؟:2مثال 

 y x x   2 4 yب                        (2 x x  22 3   الف(1
a(اين تابع مينيمم دارد ) الف 0 (كه اين مينيمم به ازايx 

3
  دهد ومقدار آن برابر است با  رخ مي4

y ( ) ( )         23 3 9 9 9 12 3 1 1 14 4 8 4 8 8 

a(اين تابع ماكزيمم دارد ) ب 0 ( وماكزيمم آن به ازايx    : است با دهد و مقدار آن برابر  رخ مي2
y ( ) ( )        22 4 2 2 4 8 2 6  

y تابع :3مثال  x mx  2 2   .را بدست آوريدmدهد،   رخ مي3اي به طول   داراي مينيممي است كه درنقطه3
                                

 
 
  

y تابع a به ازاي كدام مقادير :4مثال  (a )x ax   21 2 1 داراي مينيممي برابر 1
   خواهد بود؟2

 

a (a )( ) a (a )
a

a
a a a a a

a

2

2 2

1 2 4 1 1 4 2 14 2
1

4 4 4 2 2 4 2 2 0 1
2


         


          

 

  

aهردو جواب بدست آمده قابل قبول هستند ، زيرا تابع بايد مينيمم داشته باشد پس   1باشد   مي. 
  
yاگر منحني  : 5 مثال ( m)x x m    21 گاه  ، از چهار ناحيه محورهاي مختصات گذشته و داراي ماكزيمم باشد، آن2

  به كدام صورت است؟mمجموعه مقادير 
1 (m 1  2 (m 2  3 (m1 2   4 (m1 2    

a m m
ac ( m)(m )
      

     

0 1 0 1
0 1 2 0

y ax bx c max :2  در ســهمي
: شــرط عبــور از چهــار ناحيــه           
    

m 2   
c يعني.هاي نقاط برخورد مختلف العلامه باشند لازم به توضيح است كه شرط عبور از هر چهار ناحيه آن است كه طول

a
0)ac 0(  
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  :ي دوم ي درجه معادله
fاي  چندجمله (x) ax bx c2   را با شرط a 0اي مقدار  در اين چندجمله. نامند  مي2اي درجه ي   يك چندجمله
b ac2 4   كنند اي بحث مي هاي چندجمله يشهخوانند و با توجه به علامت آن در تعداد و نوع ر مي» مبين عبارت« را.  

  .، تقعر آن رو به بالا يا رو به پايين قرار داردa به فرم سهمي قائم است كه با توجه به علامت 2نمودار هر تابع درجه ي 
  

  :هاي تابع درجه ي دوم بيان كرد توان براي ريشه هاي زير را مي حالت

0اگر ) 1  با مقادير  دو ريشه باشد، تابع bx
a1 2

  
 و bx

a2 2
  

دارد .  

0اگر ) 2 ي مضاعف   باشد، تابع ريشهbx x
a1 2 2  در اين حالت نمودار تابع بر محور .  را داردxها مماس است.  

0اگر ) 3 نمودار تابع يا كاملاً بالاي محور . ي حقيقي ندارد  باشد، تابع ريشهxها قرار دارد، يا پايين آن.  
       

 :                               ك عبارت درجه دوم زماني همواره مثبت است كه داشته باشيمي:نكته 









a
  

              
                                                                          :است كه داشته باشيمزماني همواره منفي     و 










a
  

 
y، نمودار تابع m به ازاي كدام مقادير :6مثال  (m )x x m21 3    همواره در زير محور xهاست؟  
1 (m 1

2   2 (m1 12    3 (m 31 2   4 (m 3
2  

  . صحيح است1ي  گزينه
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نامساوي xاگر به ازاي جميع مقادير  :7مثال )m(xx)m( 141   كدام است؟mي   برقرار باشد،  محدوده2
   1 (m 5  2 (m1 5    3 (1m  4 (m 5   
 
 

m m

( m)( m) m

m ,m

    

          

   

2
1 1

16 4 1 1 16 4 4
5 5



    

  5m: با اشتراك گيري داريم 
  

)اي   چند جملهkبه ازاي كدام مقادير  :8مثال k)x kx k21 2 1      به ازاي همه مقادير xمثبت است؟  

   1 (],[ 12
2  2 (],[ 12

2
  3 (),( 2

2
2
2

  4 (),( 1  
 

k ( k ) k k k ( , )
a k k

2 2 2 2 2 2 21 2 1 2 2 2 21 1


                  

      

 

 

 

  

 يا
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  . را برابر قرار مي دهيمي مشترك ابتدا دو معادله براي بدست آوردن ريشه:نكته

 
ي  ي مشترك معادله ريشه :9مثال   154 22 mxx,x)m(xكدام است؟  

   1 (1  2 (3  3 (1  4 (3  
x (m )x x mx x mx x x mx x2 2 2 24 5 1 4 5 1 1                

  
 و دو معادله درجه دوم aاگر  :10مثال   axx,axx 33  داراي يك جواب مشترك باشد اين جواب 22

 مشترك كدام است؟
   1 (3  2 (2  3 (2  4 (3  

  . صحيح است2ي  گزينه
  
  
  

  
 

a)اگر مجموع ضرايب يك معادله درجه دوم صفر باشد  :نكته b c )    ديگري برابر  و1 آن گاه يك ريشه معادله برابر 
c
a

c باشد آن گاه ريشه ديگري 1هاي معادله درجه دوم   است و برعكس اگر يكي از ريشه
a

 .  لست

bهاي جملات كناري در معادله درجه دوم با  ضريب جمله وسط برابر باشد اگر مجموع ضريب a c گاه يك ريشه  آن 

c و ديگري -1معادله 
a

c باشد آن گاه ريشه ديگري -1 است و برعكس اگر يك ريشه معادله - 
a

  .  است-  
  

. را بدست آوريد x sin x cos    2 2 2 0 ريشه هاي معادله  :11مثال  
 
 
 

  
 

xاگر  :12لمثا N آنگاه نامعادله ، 44413 2 xxچند جواب دارد؟  

   1 (16  2 (15  3 (14  4 (13  
bca  1 پس يكي از ريشه ها و ديگري 

a
cاست .  

61416143
44 /x/

a
c


  

1432 مي باشد، پس جوابها عبارتند از Nnچون    . صحيح است3بنابراين گزينه .,,...,
  

cbxax)x(fنمايش هندسي :13مثال    مطابق شكل زير است، كدام گزينه صحيح است؟2
   1 (a    2 (ac  

  3 ( cba    4 (ab 2 
 

                                                      : است داريم1يك ريشه اين نمودار برابر : راه اول cba 
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 باشد بايد ac حذف مي شود و اگر 1نه ي  پس گزيa دارد يعني maxبا توجه به شكل تابع : راه دوم   باشد يعني محور x ها را بايد در دو نقطه

ab است كه نتيجه مي دهد 1x نيز حذف است زيرا محور تقارن 4 حذف و گزينه ي 2قطع كند پس گزينه ي  2 و نقطه ),( 1 يك نقطه منحني است 
: كه داريم cba 

  
 روابط بين ريشه ها

x اگر  x و 1 axي دوم  ي درجه هاي معادله  ريشه2 bx c  2 داريمگاه  باشد آن :  
cxها  ضرب ريشه حاصل . x P

a
 1 bxها                                        مجموع ريشه2(2 x S

a


  1 2)1  

| | s p

s p

     

     

2
2

xتفاضل ريشه ها                                            4(     x
a


 1 2)3  

  .آيد ها بدست مي ضرب ريشه ها و حاصل ط زير را با استفاده از مجموع ريشهرواب
x x (x x ) x x S P     2 2 2 21 2 1 2 1 22 2)1  
x x (x x ) x x (x x ) x x S PS        3 3 3 3 3 31 2 1 2 1 2 1 2 1 23 3)2  

  :هاي آن ي دوم با معلوم بودن ريشه ي درجه ساختن معادله
x:  معلوم باشد آن معادله عبارت است ازP و Sي دومي  اگر از معادله Sx P  2  

 
 

, اگر:14مثال  ي  هاي معادله  ريشهx x  22 5 1   . باشند حاصل عبارت زير را بيابيد0
الف ( 1 1


 

ب (   


 
22 ج( 

 


 
2 د(   2     2 هـ(   21 1

 


   
 

Sدراين معادله داريم      
5
Pو 2   

1
2  

S
P

5
1 1 2 51

2


    

  
  الف (

( ) ( )S P
P

     
     

  

22 2 2 255 1 122 2142 2
1 1 2
2 2

  ب (

S PS
P

3 3 3
2 2 2 2 2

125 15
3 125 958 4 151 2 2

4

     
      

   
  ج (

( )2 2 5
4          ) د  

( ) ( ) ( ) S PS S
( )( ) ( ) ( ) P S P

2 2 3 3 3
2 2 2 2 4 2 2 4 2

125 15 5 75
1 1 3 1508 4 2 8

1 25 99 991 1 1 1 1 2 1 1 116 4 16

                  
                          

 

xي دوم  ي درجه هاي معادله  ريشهx2 و x1 اگر :15مثال    x22 10 7 0  باشند، مقدار عبارات زير را محاسبه كنيد .  

x) الف x2 21 2  ب (x x1 x) ج  2 x
x x

1 2
2 1
  

x) د x3 31 2  هـ (x x4 41 2  
  

 
 

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
exوبسایت آموزشی نمره یار | Nomreyar.com

https://t.me/joinchat/AAAAAFjRPKGZJb1jv-TPcQ


                      معادله درجه دوم       اسلامي                                                                                                                                       –    حديدي 
 

6

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xي  در معادله :16مثال x  2 5 1  اگر  و هاي زير را بيابيد هاي معادله باشند، حاصل عبارت  ريشه.  
  2 2)1  

      1 5  
S P ( ) ( )             2 2 2 2 2 22 5 2 1 25 2 23  

 


 

2 233) 2  

                                                                                             S
P

   
    

 3 33
5 5
1

  
  

   

3 232 2 233 33  

  3 3)3  
            ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                      3 3 3 3 3 33 5 3 1 5 125 15 110          

 
xمعادله درجه دوم  :17مثال ax b2    ك از روابط زير درست است؟ دو عدد صحيح متوالي هستند در اين صورت كدامي 
  1(b a2 4 1   2 (a b2 4 1   3 (a b 2 4 1  4 (a b2 4 1   

  
x ax b2      
| x ' x" | a b

| a |


      21 1 4 1 

axxy,xaxyه حاصل ضرب طول هاي نقاط تقاطع دو منحني  چقدر باشد كaمقدار  :18مثال   2122  2 برابر 2
 گردد؟

   1 (2  2 (2  3 (1  4 (1  
  .ابتدا دو منحني را برابرقرار مي دهيم تا نقاط تلاقي بدست آيد

 2112 222 x)a(x)a(xaxaxx  
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حال 
a
cp ا بدست مي آوريم ر.  

24222221
2




 aaa
aa

cp  
xي  هاي معادله اگر نسبت ريشه :19مثال x m2     2 برابر

   كدام است؟m باشد،  مقدار 3

1 (3
2  2 (6

25  3 (3
5  4 (2

5  
 

bx ' x"
a x" x" , x '

x ' x"

   
    



1 5 3 212 3 5 5
3

 

x 'x" m m m2 3 6
5 5 25       

x2(x و x1اگر  :20مثال x )1 2ي دوم  ي درجه هاي معادله ريشهx x2 1   اصل گاه ح  باشند، آنx x2 21 23 كدام است؟   
1 (6 3 5               2 (6 3 5                         3 (6 5                 4 (6 5 

  

x x x x x x (x x ) (x x )2 2 2 2 2 2 2 2 2 21 2 1 1 2 2 1 2 1 23 2 2 2         

s
|a|

(S P) (x x )(x x ) ( ) ( )( )



         
2 1 2 1 2

52 2 2 1 2 1 6 51  

,هرگاه  :21مثال هاي معادله   ريشهx px q   2 باشند و روابط , 2 237 37
6 9

 
     

 
گاه حاصل   برقرار باشند آن

p
q

  تواند باشد؟  مي

1 (5
2  2 (3  3 (7

3  4 (7
2  

  .صحيح است 4ي   گزينه
  

 
 
 
 
 

xهاي معادله   ريشه,اگر  :22مثال x2 7 4    باشند، حاصل || كدام است؟  

   ١ (2  ٢ (3  ٣) ٤  ٢) ٣  
  .صحيح است 2ي   گزينه

  
  
  
  

m)ي  هاي معادله اگر يكي از ريشه :23مثال )x (m )x m21 4 1       باشد مجموع مربعات دو ريشه برابر كدام  2 برابر
  است؟

1 (15
2  2 (15

4  3 (17
2  4 (17

4  
  

ريشه معادله در معادله صدق مي كند. x (m ) (m ) m m2 4 1 2 4 1 1           
x ' x" s p ( )2 2 2 25 172 22 4        
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,هرگاه  :24مثال هاي معادله   ريشهx x2 14 1    باشند حاصل     كدام است؟   
1 (4  2 (8  3 (12  4 (16  
  

bs ax x , ( )
cp a







   
            

  
2 14

14 1
1

 

p( s p ) ( )2 1 14 2 1 16 4            
  

,اگر  :25مثال هاي معادله   ريشهx mx26 2 9    2 و   مقدار mكدام است؟   
1 (2 10  2 (10  3 (3 10  4 (4 10  
  
,چون  هاي معادله هستند پس   ريشهb m

a
2
6


    بنابراين :  

m m
m

2 22 2 12 6 66

  
       
  

 

  :كند پس داريم ريشه معادله در معادله صدق مي
m m( ) m( )26 1 2 1 96 6       

m m m( ) m
22 2 26 1 2 936 6 6        m m mm m m           

2 2 226 2 2 9 15 3 106 6 6  

xدر معادله  :26مثال x m   24 ,اگر . تر است  واحد از ديگري بزرگ3ها   يكي از ريشه16 هاي معادله باشند و    ريشه
  گاه حاصل   ، آنm   3    كدام است؟2
1 (7

2  2 (9
2  3 (5

2  4 (7  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

xي درجه دوم  معادله :27مثال ax2 3 0   اگر x1 و x2ها و   ريشه
x x1 2

1 1 21 1 
 

  كدام است؟aگاه  ، آن

1 (2
3  2 (3

2  3 (4  4 (2 

a a a a 22 4 2 3 2 3       
a a

a a
   

  
   

2 2 23 1 2
x x

x x x x (x x )
1 2

1 2 1 2 1 2
21 1

1 1 1
 

  
    

  

  
xي  هاي معادله  ريشهx2 و x1 اگر :28مثال  x  23 5 x باشند حاصل 0 (x )22 1   . را بدست آوريد5
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xي دوم  ي درجه  در معادله:29مثال  x2 3 1 0   حاصل ،x ( x )21 23 1چقدر است؟   
1 (2  2 (3  3 (1  4 (2  

  
  :كند و در نتيجه يعني در آن صدق مي. ي معادله است  ريشهx2دانيم  مي

x x x x2 22 2 2 23 1 0 3 1       
x23پس به جاي  1توانيم   در عبارت مورد نظر ميx22را قرار دهيم  .  

cA x ( x ) x x x x , x x A
a

2 2 21 2 1 2 1 2 1 23 1 1 1         
xي  هاي معادله  ريشه و اگر  :30مثال x2 4 1 0   باشند حاصل ( )2 4 1  كدام است؟  

1 (1  2 (2  3 (4  4 (2  
  
  :باشند روابط زير برقرارند هاي معادله مي  ريشه و چون 

,4 1       
2 24 1 0 4 1           

( ) | | | |2 2 24 1 1 1           
  

xاگر رابطه  :31مثال x1 22 5  هاي معادله  ريشه بينx (m )x2 2 12     برقرار باشد mكدام است؟   
9 يا 1) 1

9 يا -1) 2  2
9 يا -1) 3  2

2  4 (1 9 يا
2  

  
  

x x m
x x x m , x m
x x

1 2
1 2 2 1
1 2

2
2 5 3 2 1

12

  
        
  

 

 
x x (m )( m ) m m21 2 12 3 2 1 12 2 7 3 12              m m m     22 7 9 يا1 m 9

2   

,اگر  :32مثال هاي معادله   ريشهx x2 5 1    حاصل 
3 2

2
5 4

3 2
    

    
   كدام است؟

1 (9
2  2 (1

9  3 (2
9  4 (1

9
  

,چون  هاي معادله   ريشهx x25 5 1   باشند داريم :  
,2 25 1 5 1            

  :پس
,2 2 3 25 1 5 1 5               

( )
( )

           


         

3 2 2 2
2

5 4 5 5 4
5 1 3 23 2

( )
( ) ( )

4 4 5 1
2 1 2 5 1 9
     

  
    
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,:33مثال هاي معادله   ريشهax bx   2 ها در دستگاه  باشند اگر اين ريشه  مي2   
   

2 4
3 گاه   صدق كنند آن5

aمقدار  bكدام است؟   
1 (3-  2 (3  3 (2  4 (2-  

  .صحيح است 4ي   گزينه
 
 
 
 
 
 

اگر  :34مثال sin,cosهاي معادله  ريشه 4762 2 mxx,sin باشد، مقدار mكدام است؟  

   1 (2  2 (1  3 (2  4 (1  
4 m

a
ccos.sin  

و از آنجا كه  cos.sinsin 34 پس 262 m 1 مي باشد و در نتيجهmاست .  
  

اگر  :35مثال tan,cotهاي معادله   ريشه 432 mxx باشد آنگاه sin2كدام است؟  

   1 (2
1  2 (1  3 (3

2  4 (3
1  

b
tan cot , tan cot sin

sin a

2 2
3 2

2 3


           


  

tanاگر  :36مثال , tan هاي معادله   ريشهx x2 2 1   گاه حاصل   باشند آن(tan tan ) (tan tan )2 2 3 3     كدام است؟   
1 (40  2 (80  3 (60  4 (20  

  .صحيح است 2ي   گزينه
  
  
  

 
  

  
xي  هاي معادله  ريشه,اگر  :37مثال mx m22 3 1     باشند و سه عدد   m تصاعد هندسي تشكيل دهند، 2,,

 كدام است؟

   1 (12  2 (7  3 (6  4 (4  
7812

1422 


 mmm
a
c.  

هاي معادله درجه دوم   ريشه,اگر  :38مثال mx)m(x  باشند و 2132 ,m, ،سه جمله ي متوالي تصاعد عددي باشند 
mكدام است؟  

   1 (1  2 (1  3 (2  4 (2  
  .صحيح است 1ي   گزينه
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از دستگاه  :39 مثال










30
11

22 yxxy

yxyx جوابهاي xكدام است؟  

  6و 5) 4  5و 1) 3  4و 3) 2  5و 3و 2و 1) 1   
  
























6
5

30
11

p
s

p.s
ps

py.x
syx يا








5
6

p
s

},,,{x
,xxx

,xxx 5321
5156
3265

2

2















  

 
 

axدر معادله درجه دوم  : نكته bx c  2  موارد زير را با P, Sتوان به دست آورد   به راحتي مي : 

                              :معادله داراي دو ريشه قرينه باشد )  1
bx x x x s b
a

                

                                      :معادله داراي دو ريشه عكس باشد) 2
cx x .x p c a

x a
1 1 1         


  

                   cx : باشد معادله داراي دو ريشه عكس و قرينه )3 x .x p a c
x a
1 1 1             


  
  

 براي آنكه معادله mمقدار  :40مثال 3422 mx)m(mxدو ريشه قرينه داشته باشند، كدام است؟  

   1 (2  2 (2  3 (2  4 (هيچ كدام  
  

 


 b
a
bxxxx  

  : در نتيجه داريمي از طرف ديگر بايد دو ريشه موجود باشند يعن
     acacacb b 442  

3242  mc,ma,mmb  








522
122

c,am
c,am  

 
  )71 –آزاد رياضي               (  ي حقيقي منفي دارد؟  دو ريشهkيك از معادلات زير به ازاي جميع مقادير  كدام :41مثال
  1 (x kx k2 2 1        2 (x (k )x k2 1 2       
  3 (x (k )x k2 2 21        4 (x (k )x k2 2 23 2       

  

 
b b       

  .شود  ديده مي4ي  اين خاصيت فقط در گزينه.  بايد همواره مثبت باشدxپس ضريب 
 
 

  
  
 
 

ه منفيهر دو ريش     جمع دو ريشه منفي است  bx x
a

a

1 2

: 1

      

 

 

براي كليه معادلات داده شده 

 قابل قبول
 غير قابل قبول
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  :دوم تشكيل معادله درجه 
 : با معلو م بودن دو ريشه )1

   :باشند،داريم x2 و x1 اگر دو ريشه برابر  در معادله درجه دوم 
  

(x x )(x x ) x (x x )x x x x Sx p           2 21 2 1 2 1 20 0 0   
  

 
1هاي آن  ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه  معادله:42مثال 

  و6
1
  . باشند7

 
 
 
 
 
 

1هاي آن  ي درجه دومي بنويسيد كه ريشه  معادله:43مثال  1 و 2   . باشند2

 
 
 
 
 

 
aهاي آن  معادله درجه دومي كه ريشه :44مثال , a4 4 4 4   باشد، كدام است؟  

   1 (x x2 8 9     2 ( 82 axx  3 ( axx 1282  4 ( 162 axx  
  

82424 


 aa
a
bs  

cp . ( a )( a ) a a
a

            4 4 4 4 16 4 12  

بنابراين معادله مورد نظر   axx   . مي باشد1282
اگر  :45مثال ادله هاي مع  دو ريشه, 422 xxهاي آن  ي درجه دومي كه ريشه  باشد، معادله


11  باشد، كدام ,

 است؟

   1 ( 122 xx  2 ( 242 xx  3 ( 124 2 xx  4 ( 24 2 xx  
  .صحيح است 3ي   گزينه
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xي دوم  ي درجه هاي معادله  ريشه و  اگر :46مثال  x2 3 1 0  هاي آن  ي دومي بنويسيد كه ريشه ي درجه  باشند، معادله
2 3 4    2 و 3 4   باشد .  

 

 و هاي  ريشه x2 3 1 0   1 هستند، پس   3 و   . اگرx1 2 3 4     و x2 2 3 4    باشد، داريم :  
x ( ) , x1 22 4 2 3 4 2 2                  

  :آوريم دست مي  را بهx2 و x1ضرب و جمع  صلاكنون حا
S x x ( ) ( ) ( )
P x x ( )( ) ( )

1 2
1 2

2 2 4 4 3 7
2 2 3 2 4 6 1 9

               

                
  

xي درجه ي دوم مورد نظر  پس معادله x2 7 9 0  باشد  مي .  
 

:عادله درجه دوم مفروض رابطه خاصي برقرار باشدهاي م هاي آن و ريشه تشكيل معادله درجه دومي كه بين هر يك از ريشه )2  
 بدست مي آوريم و در معادله y را بر حسب xي درجه دوم جديد باشد ،   ريشهyي معادله درجه دوم و   ريشهxاگر 

  .ي درجه دوم بدست مي آمده جواب مي باشد لهكنيم، معاد جايگذاري مي
 

xهاي معادله   برابر ريشه9هايش به ترتيب  ي درجه دومي كه ريشه معادله :47مثال x2 3   باشد، كدام است؟            
  )70 –سراسري تجربي (

  1 (x x2 9 243     2 (x x2 9 27     3 (x x2 18 243     4 (x x2 18 27     
  .صحيح است 1ي   گزينه

  
  
  
  
  

معادله  :48مثال 122 xxواحد كمتر 2هاي اين معادله  هايش از نصف ريشه  مفروض است، معادله درجه دوم جديدي كه ريشه 
 باشد، كدام است؟

   1 ( 7222 xx  2 ( 1274 2 xx  3 ( 1272 xx  4 ( 7124 2 xx  
  

xyxyxy  422222  

( y ) ( y )

y y y y y

2

2 2
2 4 2 2 4 1

4 16 16 4 8 1 4 12 7
      

         



 
  

  
xهاي معادله  اگر ريشه :49مثال ax a2 2    برابر x1 و x2 ،باشد x , x2 11 1 هاي كدام معادله است؟  ريشه          

  )79 –سراسري رياضي (
  1 (x (a )x a a2 22 1        2 (x (a )x a a2 22 1        
  3 (x (a )x a a2 22 1        4 (x (a )x a a2 22 1        

 
y:   بناميم داريمy2 و y1ي جديد را  هاي معادله اگر ريشه x 1   

xكافيست مقدار  y 1 ي مفروض قرار دهيم تا نتيجه بدست آيد پس داريم  را در معادله:  
(y ) a (y ) a2 21 1       

  : شدي درجه دوم مطلوب چنين خواهد با مرتب كردن معادله
y (a )y a a2 22 1        
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هاي معادله  هايش از نصف ريشه معادله درجه دومي كه ريشه :50مثال 12 2 xxيك واحد كمتر باشد كدام است؟  

   1 ( 7148 2 yy  2 ( 364 2 yy  3 (y y28 14 7     4 ( 364 2 yy  
  

a xy y y x1 1 2 22 2         

( y ) ( y ) y y y y y                2 2 22 2 2 2 2 1 8 8 16 2 2 1 8 14 7    
 

هاي معادله  اگر ريشه :51مثال mxx)m( 34 هاي معادله   عكس ريشه2 mxx)m( 42  كدام m باشد، 2
 است؟

   1 (2
1

  2 (2  3 (1  4 (3  

y x (m ) m
x y yy2
1 1 1 14 2          

  .كنيم  ضرب مي2yمعادله را در 
 mymy 43 2  

  :داريم. و چون با معادله دوم برابر است
12232  mmmm  

 
xي  هاي معادله  يكي از ريشهmبه ازاي چه مقدار  :52مثال ( m )x ( m )2 5 4 5 4 0    ي ديگر است؟   پنج برابر ريشه

( m )5 4 0  

1 (16
25                                      2 (25

16                                     3 (15
16                                        4 (16

15 

 
xبا فرض  x2 15داريم :  

P x x m x , S x x ( m ) x21 2 1 1 2 15 4 5 5 4 6           
( m ) m 1636 5 5 4 25    

mm ( ) ( m ) ( m )2 25 45 4 5 36 5 4 5 5 46


        

xي  هاي معادله  ريشه و  اگر :53مثال  x2 9 7 0  باشند :  
  . باشند و هاي آن معكوس  ي دومي بنويسيد كه ريشه ي درجه معادله) الف
  . باشند و هاي آن مجذور  ي دومي بنويسيد كه ريشه ي درجه معادله) ب
1هاي آن  ي دومي بنويسيد كه ريشه ي درجه معادله) ج

1 
1 و 

1 
  . باشند

 
  

7: ها داريم طبق روابط بين ريشه  9و    
  :راه حل اول) الف

x , x P x x , S x x1 2 1 2 1 2
1 1 1 1 9

7 7
  

         
   

  

xي مورد نظر  معادله x2 9 1 07 7  يا معادل آن . (شود  ميx x27 9 1 0  (  

x1با فرض : راه دوم
1




آيد  دست مي  به
x1
1

 دانيم   و ميپس. كند  در معادله صدق مي:  

x x( ) ( ) x x
x x x

22 2 21 1 1 121 1 1
1 9 71 19 7 0 9 7 0 0 7 9 1 0 

                

xي  هاي معادله  ريشهx2 و x1پس . توان بيان كرد  نيز ميx2واضح است كه همين نتيجه را براي  x27 9 1 0  هستند .  
  ) ب
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x , x P x x ( ) , S x x ( )2 2 2 21 2 1 2 1 249 2 81 14 67                    
xمورد نظر پس معادله  x2 67 49 0  شود  مي.  

  :راه دوم
x x

x x x x x x x x x
21 1 2 21 1 1 1 1 1 1 12 9 7 0 9 7 81 49 14 67 49 0

9 7 0

                   
     

  

  )ج
P x x

( )( ) ( )
x , x

S x x ( ) ( )
( )( ) ( )( )

1 2
1 2

1 2

1 1 1 1
1 1 1 7 9 1 171 1

1 1 1 1 111 1 2 9 21 1 1 1 17 17

                                       
        

  

xي مورد نظر  پس معادله x 2 11 1
17 x يا معادل آن 17 x217 11 1 0  شود  مي.  

  :راه دوم
x

x ( ) ( ) x x
x x xx

2 2
22

1 1 1 1 1 1 111 1 9 1 7 0 17 0 17 11 1 0
9 7 0

                    
     

  

 
 :صحالات خا

axهر گاه معادله درجه دوم bx c2     مفروض باشد و بخواهيم كه معادله اي تشكيل دهيم كه :  
xريشه هايش قرينه ريشه هاي معادله فوق باشد از تبديل ) 1( x استفاده مي كنيم :  

x x a( x) b( x) c

ax bx c

2

2
      

  




  

  ) را عوض كنيمbعلامت( قرار دهيم b,bيا كافيست به جاي
xريشه هايش عكس ريشه هاي معادله فوق باشد از تبديل ) 2(

x
1

استفاده مي كنيم .  

 x a( ) b( ) c
x x x

cx bx a

2

2

1 1 1
    

  




  

  .ده را عوض كنيم معادله داده شc,aيا كافيست جاي

xريشه هايش عكس و قرينه ريشه هاي معادله فوق باشد از تبديل ) 3(
x
1

استفاده مي كنيم .  
 

x cx bx a
x

21
       

  . را نيز تغيير دهيمb را عوض كرده و علامتc,aيا كافيست جاي
xx برابر ريشه هاي معادله فوق باشد از تبديلkريشه هايش ) 4(

k
استفاده مي كنيم .  

xx ax kbx k c
k

2 2       

  . ضرب كنيمk2 را درc,k را درbيا كافيست
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  :شود ي درجه دوم مي ها منجر به تشكيل معادله مسائلي كه حل آن
 
  .شود  از آن عدد مي8 را از مربع آن كم كنيم حاصل مساوي ده برابر تفاضل عدد 119عددي پيدا كنيد كه اگر عدد  :45مثال 
 

  : فرض كنيم داريمxاگر اين عدد را 
x

x (x ) x (x )(x )
x

2 2 3119 10 8 10 39 0 3 13 0 13
 

             
 

  .هر دو جواب فوق قابل قبول هستند
  . است سن هر يك را بيابيد2106ها   برابر سن پسرش است و مجموع مربعات سن آن5سن پدري  :55مثال 
 

  :م داريم فرض كنيy و سن پسرش را xاگر سن پدر را 
x y

x y ( y) y y y y x2 2 2 2 2 2
5

2106 5 2106 6 486 81 9 45



            

 

  .باشد  مي9  و سن پسر 45پس سن پدر 
15هاي دو عدد صحيح متوالي برابر  مجموع معكوس :65مثال 

  . است آن دو عدد را پيدا كنيد56
 

k و kاين دو عدد را  1خواهيم داشت. كنيم  فرض مي:  

k k
 


1 1 15

1 56  
k

(k ) k (k)(k ) k k k k k (k )( k )
k

2 2
7

56 1 56 15 1 112 56 15 15 15 97 56 0 7 15 8 0 8
15 غ ق ق  


                   

 

 .باشند  مي8 و 7بنابراين، اين دو عدد 
  
  .طول و عرض آن را بدست آوريد.  متر مربع است15600 متر و مساحت آن 500محيط مستطيلي  :75مثال 
 

  : بناميم خواهيم داشتy و xل و عرض اين مستطيل را به ترتيب اگر طو
(x y) x y

xy
    

 

2 500 250
15600 

  : باشد بنابراين15600ها  ضرب آن  و حاصل250هايش  ي درجه دومي تشكيل دهيم كه مجموع ريشه حال كافي است معادله
S
P


 

250
15600 

x
x x (x )(x )

x
12
2

120250 15600 0 120 130 0 : معادلـه مـورد نظــر  130 
         

 

  .باشد  مي120 و عرض آن 130پس طول اين مستطيل 
 و اگر مجموع ارقامش در 280وي ضرب مسا عددي دو رقمي پيدا كنيد كه اگر در رقم سمت چپ خود ضرب شود حاصل :85 مثال

  .شود  مي55ضرب برابر  رقم سمت چپ ضرب شود حاصل
aباشند به طوري كه   رقم ميb و a( فرض كنيم abاگر عدد را به صورت     :خواهيم داشت) 0

( a b)a a ab(ab)a a a a
(a b)a(a b)a a ab

2 2 2
2

10 280 10 280280 9 225 25 55555 55
                    

 

)                                                            :ها خواهيم داشت  در يكي از معادلهaگذاري  حال با جاي b) b b      5 5 55 5 44 6 

  . است56 همان عدد abپس عدد دو رقمي 
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  معادلات قابل تبديل به معادله درجه دو 
  .ها را به يك معادله درجه دو تبديل كرد توان آن برخي معادلات ظاهراً درجه دوم نيستند اما با يك تغيير متغير مناسب مي

  .كردتوان معادلات درجات بالاتر و يا معادلات به ظاهر پيچيده را به سادگي حل  از اين طريق مي
 

xي   معادله:59مثال   x  4 23 2   . را حل كنيد0
aاما تغير متغير . ي درجه چهارم است كه حل آن به راحتي ممكن نيست كنيد اين معادله يك معادله همان طور كه مشاهده مي x   : خواهيم داشت2

(x ) x a a2 2 2 23 2 0 3 2 0       
  .ي درجه دو تبديل شد كه حل آن بسيار ساده است ي فوق به يك معادله د كه با يك تغيير متغير مناسب معادلهكني ملاحظه مي

a
a a (a )(a )

a


         
2 13 2 0 1 2 0 2 

  :گذاريم  را ميa ،x2حال به جاي 
x x

x x

    


   

2
2

1 1
2 2

 

  . جواب است4اي ي فوق دار پس معادله
x)ي   معادله:60مثال  x ) (x x )2 2 21 3 1 2 0      داراي :  

  .ي حقيقي است دو ريشه) 2    .ي حقيقي است چهار ريشه) 1
  )موهومي. (ي غيرحقيقي است چهار ريشه) 4    .دو ريشه ي مضاعف دارد) 3
  

  . صحيح است1ي  گزينه
  
  
  
  
  
  
  
 

xي   معادله:61مثال  x( ) ( )
2 222 25 1 4 1 9 03 3    را حل كنيد . 

xaبا تغيير متغير   
22   : خواهيم داشت13

x xa
a a

a x x x x

2 2
2

2 2 2

2 1 1 31 35 4 9 0 9
2 9 2 4 6 65 13 5 3 5 5 5

 جواب نــدارد


       
                

 

 .ي فوق داراي دو جواب است پس معادله
  
xي   معادله:62مثال  x

x x


  
 

2
2

94 8 4
2 2

   چند جواب دارد؟
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aبا تغيير متغير  x x 2   : خواهيم داشت2
(x x) a

a(x x)
 

     
 

2
2

9 94 2 4 4 422 2
 

a)حال طرفين را در  )   :كنيم  ضرب مي2
a(a ) (a ) a a a a a ( a ) a2 2 2 14 2 9 4 2 4 8 9 4 8 4 4 1 0 2 1 0 2                     

a ،xحال به جاي  x2   :كنيم  را جاي گذاري مي2
x x x x      2 212 2 4 1 02 

)ت ي فوق مثبت اس دلتاي معادله ) 0پس اين معادله دو جواب دارد .  
  . معادلات زير را حل كنيد:63مثال 

ب ( x x x x    2 22 7 5 2 7 9 15 الف (  x x  3 1 5  

د ( x x   14 3 2 1 ج (  x
xlog log 22 2  

aبا فرض ) الف x 1داريم:  
a x x

x x (x ) x a a (a )(a )
a x

2 1 1 1 23 1 5 1 3 1 4 0 3 4 0 1 4 0
4 1 4 ــدارد  ــه ن ريش

                        
      

 

  .پس اين معادله تنها يك جواب دارد
aبا تغيير متغير ) ب x x  22 7   : خواهيم داشت9

a
( x x ) x x a a (a )(a )

a
2 2 2 22 7 9 5 2 7 9 6 0 5 6 0 2 3 0 3


                 

 

x
a x x x x x x

x

x
a x a x x x x

x

 
                  
                 

2 2 2

2 2 2

1
2 2 7 9 2 2 7 9 4 2 7 5 0 5

2
0

3 2 7 9 3 2 7 9 9 2 7 0 7
2

 

  . جواب است4پس اين معادله داراي 
aدانيم  مي) ج

b b
a

log
log


x                                                                                     : بنابراين1 x

x xlog log log
log

    22 2
2

12 2 

xaحال با تغيير متغير  log   : داريم2
xa a a a a (a ) a log x

a
2 2 2 2

1 2 1 2 2 1 0 1 0 1 1 2                  

xaبا فرض ) د    : داريم2
x x

x x x x
x

a x
( ) ( ) a a

a

2

ــدارد  ــه ن  ريش

0
1 2 2 1 2 1 2 0

4 3 2 1 0 4 2 3 2 1 0 4 3 1 0 1 124 4


                      
     



 

  .ي فوق فقط يك جواب دارد پس معادله
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